



中国科学院 老科学家科普演讲团

简 报

2021年第11期 总第136期 2021年12月31日

红色革命根据地——萍乡安源科普行

应江西省萍乡市科协邀请，我团派出许木启、高登义、张德良、陈贺能和林钢华5位团员，于12月12日至15日赴江西萍乡各区县做科普讲座，2天共作了20场，听众有大学、高中、初中和小学5000余人。在萍乡科协认真细致的接待、安排下，各位团员讲座十分顺利，效果很好，受到萍乡各区县学校的热烈欢迎，要求我团明年一定再赴萍乡讲课。

5位团员不辞辛苦认真讲课。其中一天，许木启和林钢华团员要去最远的莲花县讲课，即使不堵车来回路程就要3个小时，他们早晨7点多出发，晚上8点多才回到宾馆。



张德良团员13日上午到安源区安源学校讲课，这是一所红军学校，从2005年只有175名孩子的农村学校，发展到今天有5000多学生的具有高初小学的萍乡市名校，学校师生素质都非常好。张老师的讲座反响热烈、互动活跃，讲座一结束，学生们一拥而上要求签名，校长和老师第一次遇到这种情况，都不知所措，但学生十分守秩序，自动排队、有序签名。

签名中一位学生对张老师说，“今天是我生日，听到您的讲课就是给我最好的生日礼物，您能不能给我写个生日快乐？”“当然可以”，张德良立刻给他写上

“生日快乐！”这位学生非常开心地说：“今天我能听到这样好的讲座，老师还给我写了生日快乐，这是我这个生日最好礼物。”



鉴于防疫要求，返回北京前要做核酸检测。但是团员们的讲座安排紧凑，讲完课后第二天一早就要去机场，没有时间去医院检测，怎么办呢？萍乡科协科普部长曹威非常认真负责，叫大家不要着急，他专门为团员们联系萍乡市各医院，最后萍乡市中医院特地派医生到宾馆等待，团员讲课一回来，医生就在宾馆“开小灶”专门为5位团员做了核酸检测，第二天就拿到了检测结果，一点也没有影响团员们回北京，让大家备感温暖。



萍乡是我党最早的革命根据地之一，是中国工人运动策源地、秋收起义策源地、中国少年先锋队诞生地。团员们利用讲课间歇时间，参观了安源路矿工人运动纪念馆，了解毛泽东、李立三、刘少奇等老一辈革命家的革命经历和丰功伟绩。



在萍乡讲课期间，许木启和林钢华两位团员到萍乡最远又偏僻的莲花县乡村中小学讲课。意想不到的，两位团员讲课的中学所在地就是当年毛泽东领导的秋收起义失败后，带领剩下的不到 500 人撤退到的地方——莲花县高州乡高滩村。撤退人员就在该村休整，当时大家思想很不稳定，有人甚至想散伙，毛泽东及时召开了临时领导人会议和全体秋收起义人员会议。在村子的打谷场上，毛泽东发表了著名的高滩讲话，其中一句：“同志们，高滩不能散摊，如果散摊就对不起高滩人民……”深深打动了指战员们的心，极大地鼓舞了士气并安定了指战员们的情绪。几天后，部队就是从这个村子出发走向井冈山，开始了新的征程。小小高滩村，成了中国革命历尽艰难取得最后胜利的重要转折点！

张德良 供稿

一张图标看：北京通州约课“井喷”

北京通州区老科协为落实学生减负政策，实施了中科院老科学家科普演讲团走进副中心项目，在 10 月 25 日至 12 月 24 日 2 个月内，紧锣密鼓安排了 14 场面向小学生的科普讲座，其中 12 月份每周都有 2 堂讲座，在通州校园里上演了一场“弘扬科学家精神、讲好科学家故事、传播科学理念、普及科学成果”的科学盛宴。

北京市区的科普资源相对丰富，学校科普形式的选择空间很大，因此我团的演讲重点比较侧重于边远山区和打工子弟学校。通州区作为首都的副中心，近几年发展迅速，新建的学校增多，我团的良好声誉赢得了他们的青睐，区老科协为此专设了我团走进副中心的项目。据通州区老科协和演讲具体承办单位反映，团员们的演讲效果很好，该项目有望今后继续推进。

序号	日期	时间	讲座主题	学校名称	专家
1	2021/10/25	9:30-11:00	发明创造就在我们身边	通州区潮县镇中心小学	周又红
2	2021/11/22	14:00-15:00	逐梦太空，做航天事业接班人	潞河附属学校	孙保卫
3	2021/11/26	14:10-16:00	水体污染和水资源保护	北京小学通州分校	许木启
4	2021/11/29	14:00-15:30	守护地球	永顺小学	徐文耀
5	2021/11/29	14:00-15:30	孩子们你们想当航天员吗？	实验一小	张厚英
6	2021/11/30	14:20-15:50	孩子们你们想当航天员吗？	通州民族小学	张厚英
7	2021/12/01	14:20-15:50	飞向蓝天	北苑小学	徐邦年
8	2021/12/10	14:00-15:30	载人航天与空间站	史家小学通州分校	焦维新
9	2021/12/14	15:00-16:30	航空航天	北京通州东方小学	崔凯
10	2021/12/17	13:40-15:00	空间站与航天员	通州区通运小学	张厚英
11	2021/12/23	15:00-15:55	森林的秘密	南关小学	赵士洞
12	2021/12/23	15:10-16:30	我们的太空—神奇的载人航天	通州运河附属小学	孙保卫
13	2021/12/24	15:30-16:25	中国的恐龙	通州中山街小学	王原
14	2021/12/24	14:00-15:30	神奇的载人航天	通州台湖镇银河湾小学	石磊



10月25日,《发明创造就在我们身边》——中科院老科学家、中国科协青少年部专家、北京市科技教育促进会常务理事周又红老师走进通州区潮县镇马头小学。



11月26日,《水体污染与水资源保护》——中国科学院动物研究所研究员、美国纽约科学院院士、中科院老科学家许木启教授走进北京小学通州分校。



11月22日,《逐梦太空,做航天事业接班人》——中科院老科学家、西昌卫星发射中心原党委书记孙保卫老师走进潞河附属学校。



11月29日,《孩子们,你们想当航天员吗?》——中国科学院国家空间科学中心研究员、中科院老科学家张厚英老师走进北京教育科学研究院通州区第一实验小学。



11月29日,《守护地球》——原中国科学院地球物理研究所所长、中科院老科学家徐文耀教授走进通州永顺小学。



11月30日,《空间站与航天员》——原中国载人航天工程应用系统总指挥、中国科学院国家空间科学中心研究员张厚英老师走进通州民族小学。



12月1日,《飞向蓝天》——中科院老科学家、空军指挥学院研究员、博士生导师徐邦年教授走进通州北苑小学。



12月10日,《载人航天与空间站》——北京大学地球与空间科学学院焦维新教授走进史家小学通州分校。



12月14日,《航空与航天》——中国科学院力学研究所科学家崔凯教授走进北京通州东方小学。



12月17日,《空间站与航天员》——原中国载人航天工程应用系统总指挥、中国科学院国家空间科学中心研究员张厚英老师走进通运小学。



12月23日,《我们的太空——神奇的载人航天》——中科院老科学家、西昌卫星发射中心原党委书记孙保卫老师走进运河附小。



12月23日,《森林的秘密》——森林生态学家赵士洞老师走进南关小学。



12月24日,《中国的恐龙》——中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员、中国古动物馆馆长王原老师走进通州区中山街小学。



12月24日,《神奇的载人航天》——中国航天报社原总编辑、中国宇航出版社原副社长石磊老师走进通州区银河湾小学。



通州老科协何彦琳 供稿



一封感谢信 温暖团员心

尊敬的白武明团长并“中科院老科学家科普演讲海南行”全体同志：

“2021年中科院老科学家科普演讲海南行”活动，已于12月27日圆满结束。12位老科学家在5天时间里，深入我省11个市县，走进100多所中小学校，举行了100多场高水平的科普演讲，35989名中小学生现场聆听，90.52万人次通过视频观看，盛况空前。演讲活动受到我省广大中小学校师生及家长的热烈欢迎，社会各界反响良好，营造了“了解科学、热爱科学、学习科学”的浓厚氛围。在活动中，老科学家们每人每天要作两场演讲，几乎每天要转场一个市县，不知疲倦，连续作战，展现了老科学家的良好精神风貌。在你们的身上和报告中，我们看到了老科学家严谨治学、淡泊名利、甘为人梯、奖掖后学的科学家精神和爱国情怀，值得敬仰和学习。

值此，海南省关工委谨代表本次活动的各主办、承办、协办单位及各相关学校师生，向你们致以崇高敬意和衷心感谢！我们热切期待与中科院老科学家演讲团继续合作，为海南青少年科普教育做出新贡献。

元旦、春节即将来临，谨向中科院老科学家科普演讲团全体同志致以新春的问候，并祝身体健康，万事如意！

海南省关工委

2021.12.30

